D14 - Engenheiro de

CONCURSO PUBLICO

PREFEITURA DE

NOVA FRIBURGO

DATA: 07/10/2007 - DOMINGO / MANHA

CARGO GABARITO

Transito

ATENGADO

Ve

10. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o Gltimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

0 Caderno de Questdes contém 40 questdes de multipla-escolha, cada uma com 5 opgdes (A, B, C,DeE).

CONFIRA O GABARITO DO SEU CADERNO DE QUESTOES COM O CARTAO DE RESPOSTA

Ao receber o material, verifique no Cartdo de Respostas seu nome, nimero de inscri¢do, data de nascimento, cargo e
Gabarito. Qualquerirregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. N&o serdo aceitas reclamagdes posteriores.

A prova objetiva tera duragéo de 4 horas, incluidos neste tempo o preenchimento do Cartao de Respostas.

Leia atentamente cada questéo e assinale no Cartao de Respostas a opgao que responde corretamente a cada umadelas. O
Cartao de Respostas sera o Unico documento valido para a corregao eletrénica. O preenchimento do Cartao de Respostas e
arespectiva assinatura serdo de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo de Cartdo de Respostas, por
erro do candidato.

Observe as seguintes recomendagdes relativas ao Cartdo de Respostas:
- A maneira correta de marcagdo das respostas é cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou preta, o espago
correspondente a letra a serassinalada.
- Outras formas de marcagéo diferentes implicardo a rejei¢éo do Cartao de Respostas.
- Sera atribuida nota zero as questdes nao assinaladas, com falta de nitidez, com mais de uma opg¢&o assinalada e as
emendadas, rasuradas ou com marcagao incorreta.

O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de divida solicite a presenga do
coordenadorlocal.

Vocé s6 podera retirar-se definitivamente do recinto de realizagéo da prova apds 60 minutos contados do seu efetivo inicio,
semlevar o Caderno de Questoes.

O candidato s6 podera levar o préprio Caderno de Questdes faltando uma hora para o término do horario da prova, conforme
Edital do Concurso.

Por motivo de seguranca, s6 € permitido fazer anotagdo durante a prova no Caderno de Questoes.

Apbsidentificado e instalado na sala, vocé ndo poderéa consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de inicio da prova.

1. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Nao esqueca o documento de identidade e seus demais

pertences.

12. O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera afixado no Posto de Atendimento e disponibilizado no site www.concursofec.uff.br,

na data estabelecida no Cronograma Previsto.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questbes propostas.
EM DEFESA DA CLASSE MEDIA

Existem centenas de teorias politicas escritas pelos mais
variados cientistas politicos que tém defendido a tomada do
poder por um grupo de pessoas inteligentes, éticas e
compromissadas com o bem comum.

Alista de teorias é longa, desde o filésofo Rei de Platéo,
até os Socialistas Fabianos, os Sociais Democratas com sua
elite de tecnocratas, até os escritos de Gramsci e seus
intelectuais organicos e engajados. Serra, no seu primeiro
discurso de campanha em 2002, disse que havia escolhido as
100 melhores cabegas do pais para montar um programa de
governo. Perdeu meu voto e de mais 2 milhdes de eleitores da
classe média que também acham que sabem pensar.

No mundo moderno de hoje, felizmente ou infelizmente,
precisamos de muito mais do que uma elite de 100 ou 1.000
pessoas para mudar um pais. Hoje, para um pais dar certo,
necessaria a participagao de milhdes de cidadaos atuantes,
que se distinguem dos demais pela suas pequenas
liderangas, pelas suas pequenas iniciativas, nas suas
pequenas comunidades e pequenas empresas.

Sao normalmente aqueles que mostram o caminho néo
pelas suas idéias, mas pelos seus exemplos. Exemplos de
sucesso, disciplina, persisténcia e determinagdo. Séao
aqueles que chamamos de classe média: os gerentes, os
supervisores, os administradores, os pequenos e médios
empresarios, os juizes, os advogados, os médicos, 0s
funcionarios publicos, os profissionais liberais e os
pronssores universitarios, entre outros.

E a classe média que gera emprego, que cria valor, razdo
pela qual € sempre mais tributada pela classe dominante.
Normalmente, a classe média representa 10% da populagéo,
e, se incentivarmos cada membro da classe média a criar 10
empregos, teremos pela primeira vez no Brasil o pleno
emprego.

Poderia a classe média gerar empresas e nove por cada
membro? Na realidade é o que ja fazem: a maioria das
pequenas e médias empresas sao abertas por pessoas da
classe média, ou por ex-funcionarios que aprenderam com
alguém da classe média. Em Bento Gongalves, uma das
melhores cidades para se viver no Brasil, existe uma empresa
para cada 10 habitantes da cidade.

Se um incentivar cada empresa média a contratar 12
funcionarios, em vez de 10, sabem o que iria acontecer? Os
salarios ndo parariam de subir, porque nao daria para
contratar 120% da populagdo. Cada pequeno empresario
teria de tentar roubar o funcionario do outro, oferecendo um
salario maior. Que beleza! Porém, ndo sdo os intelectuais
nem os professores nas faculdades que ensinam os segredos
do sucesso na vida. Quem ensina € a classe média, aos seus
10 a 50 funcionarios, muitos dos quais acabam montando
negocios concorrentes. Pobre ndo aprende de rico nem de
intelectual. Pobre emula a classe mais préxima, a classe
média, aquela que ainda lembra como era ser pobre, e
conseguiu sair dela criando valor.

S6 que no Brasil ninguém defende a classe média, muito
menos seus valores e sua postura politica. Os ricos sao
naturalmente de direita, sdo conservadores, querem manter o
“status quo”. A classe meédia ndo € de direita nem de
esquerda. E de centro e liberal. Sao os profissionais liberais,
por exceléncia, que acreditam na autonomia, na
responsabilidade pessoal e social, na poupanca para a
velhice, nos valores familiares, no imposto sobre herancga.
Mas o liberalismo ¢é a ideologia mais atacada no Brasil, pela
direita e pela esquerda. A direita vé na classe média uma
ameaca; a esquerda vé nela a burguesia a ser destruida.

Que eu saiba, nenhum jornal brasileiro defende a
ideologia da classe média, justamente seus leitores. Nao ha
um jornal liberal que defenda os valores tipicos da classe
média. Por isso, a classe média esta deixando de renovar
suas assinaturas de jornais e revistas, onde o editorial
normalmente defende os valores da direita, o resto do jornal
defende os valores da esquerda.
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A circulagdo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes Ultimos anos, justamente porque a classe média
cansou de comprar jornais que ndo defendem os seus pontos
de vista, somente os daqueles que querem a sua destruigao.

O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas de classe
média, que defendam os valores da classe média, tera todos
0s anuncios e circulagdo que desejar, sem precisar de
anuncios do governo, empréstimos do BNDES, nem viver na
corda bamba, fazendo editoriais para n&o criticar demais o
governo.

(KANITZ, Stephen. IN www.kanitz.com.br / ARTIGO INEDITO,
acessado em 06 de agosto de 2007.)

1. Comrelagéo ao bindmio “teoria X pratica”, o autor postula
que a teoria, utilizada para uma melhora no sistema de
desenvolvimento nacional:

A) mostra-se menos relevante que a pratica, sobretudo se
levada a cabo pelos trabalhadores menos favorecidos;

B) possui grau de importancia elevado, pois embasa
ideologicamente os atos de seus cidadaos;

C) assume grau de relevancia, se colocada em pratica por
pessoas socialmente atuantes;

D) incentiva a criagédo de praticas saudaveis, visto que gera
empregos;

E) ensina a classe média algumas formas de vida, como a
sobrevivéncia em um mundo competitivo.

2. No quarto paragrafo, o autor repete uma mesma
seqliéncia: “Sao normalmente aqueles que mostram o
caminho” e “S&o aqueles que chamamos de classe média”.
Tal repeti¢ao funciona textualmente como recurso:

A) literario e descritivo;

B) narrativo e argumentativo;
C) vicioso e estilistico;

D) pejorativo e valorativo;

E) estilistico e enfatico.

3. No primeiro paragrafo, o autor expde uma TESE,
comumente defendida por cientistas politicos de renome.
Com relacao a essa tese, o autor assume, no decorrer de seu
texto, posigéo:

A) contraria;
B) similar;
C) coerente;
D) parcial;
E) imparcial.

4. No segmento “Poderia a classe média gerar empresas e
nove, por cada membro? Na realidade é o que ja FAZEM”, a
flexao do verbo em destaque se justifica pela mesma regra
gramatical utilizada na alternativa:

A) O segmento social trabalhador luta por uma vida mais
digna.

) Acomunidade trabalhava: lutavam por um mundo melhor.

) Vossa Senhoria € mal-educado.

) Agente, por nosso trabalho, é elogiada o tempo todo.

) Faztempo que nao falamos disso.
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5. No fragmento “E a classe média que gera emprego, que
cria valor (1), razao pela qual é sempre mais tributada pela
classe dominante (2)”, os constituintes numerados denotam:

A) proporcionalidade (1) e explicitagéo (2);
B) conformidade (1) e explicacao (2);

C) causa(1)econsequéncia (2);

D) afirmacéo (1) e racionalidade (2);

E) concessao (1)etempo(2).



6. O articulista, apods esclarecer aimportancia da atuagéo da
classe média, chama a ateng¢do para uma contradigdo que
reside no fato de a classe dominante, em relagéo a classe
média, ndo lhe aferir o devido prestigio. O trecho em que se
infere esse ponto de vista é:

A) “Porisso, a classe média esta deixando de renovar suas
assinaturas de jornais e revistas”.

B) “Sao os profissionais liberais, por exceléncia, que
acreditam na autonomia”.

C) “Acirculagao de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes ultimos anos”.

D) “Sé que no Brasil ninguém defende a classe média,
principalmente seus valores”.

E) “Osricos sédo naturalmente de direita, sdo conservadores,

querem manter o 'status quo”.

7. No quarto paragrafo, o autor separa diversos
substantivos por virgula, discriminando diversas profissdes.
Esta selecao é utilizada para:

A) explicitar as principais categorias profissionais que
compdem o segmento social sob analise;

B) restringir o numero de profissionais que atuam
verdadeiramente no segmento financeiro;

C) valorizar os profissionais liberais por exceléncia,
principalmente os professores;

D) divulgar aqueles que geram emprego de forma
desinteressada e sdo socialmente atuantes;

E) propagar as profissdes com maiores chances de pleno
emprego no mercado financeiro atual.

8. No ultimo paragrafo, o autor afirma que os jornais atuais
vivem “na corda bamba”. Pelo texto, podemos deduzir que
estes periddicos:

A) dependem de subsidios governamentais, nem sempre
garantidos;

B) escrevem editoriais a favor do governo, mesmo que néo
concordem com ele;

C) concordam com os fundamentos liberais, embora
prefiram os de esquerda;

D) defendem a classe média, ainda que contra os seus
principios;

E) destroem qualquer movimento liberal advindo da classe
média.

9. Os valores semanticos depreendidos dos termos em
destaque nas sentengas “PELAS suas pequenas liderangas”,
“‘mas PELOS seus exemplos” e “POR pessoas da classe
média” sdo, respectivamente:

explicagdo/meio/finalidade;
causa/meio/agente;
causa/modo/ limite;

referéncia/ meio/companhia;
instrumento/ contraste / afirmacgao.
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10. O termo “isso” no enunciado “Por isso, a classe média
esta deixando de renovar suas assinaturas de jornais e
revistas” se refere, no texto, ao:

A) fato de o liberalismo ser a ideologia mais atacada no
Brasil;

B) profissionalismo dos integrantes de diversas profissées;

C) descontentamento dos leitores da classe média;

D) conservadorismo da classe mais favorecida
financeiramente;

E) liberalismo da classe média sem apoio dos setores
midiaticos.

11. Dos termos em destaque nos fragmentos abaixo, o que
se apresenta com valor aditivo é:

A) “POREM, nao s&o os intelectuais nem os professores de
faculdade que ensinam”.

B) “Porém, ndo sao os intelectuais NEM os professores de
faculdade que ensinam”.

C) “OU por ex-funcionarios que aprenderam com alguém da
classe média”.

D) “Os salarios ndo parariam de subir, PORQUE néo daria
para contratar 20% da populagéo”.

E) “aquelaqueaindalembra COMO era ser pobre”.

12. Escreva (V) para assercdo VERDADEIRA e (F) para
assercao FALSA, levando-se em conta a correspondéncia
entre as frases e a norma culta do idioma:

() Criar-se-a jornais para a classe média. / Jornais para a
classe média seréo criados.

() Poderiamos aceitar as criticas alheias. / Criticas alheias
poderiam ser aceitas por nos.

() Eles assistiram a uma cerimbnia na empresa. / Uma
cerimdnia na empresa foi assistida por eles.

() Osjornais obedecem as normas de editoragzo atual. / Normas
de editoragao atual sdo obedecidas pelos jornais.

A opgéo que corresponde a sequéncia obtida, na ordem de
cima para baixo, é:

A) (F)(F) (V) (F);
B) M)(F)V)(F);
C) (M)(F)(F)(V);
D) (F)(V)(F)(F);
E) (M) (F)(V).

13. Das alteragdes feitas na redagao do trecho “O primeiro
jornal diario a ser criado por pessoas de classe média, que
defendam os valores da classe média, tera todos os antincios
e circulacdo que desejar, sem precisar de anuncios do
governo”, aquela que mantém o sentido original e esta
gramaticalmente correta é:

A) Quer-se editar um jornal da classe média que defendam,
seus valores. Em decorréncia, apresentara anuncios e
circulagdo a seu critério, sem necessitar de subsidios
advindos de propaganda governamental.

B) Casoum jornal da classe média seja criado porindividuos
que pertencam a esse segmento, veiculara os anuncios e
tera a circulacdo que desejar, dispensando anuncios
governamentais.

C) Um jornal de classe média, cuja a ideologia seja a do
préprio segmento social, defendera seus préprios
interesses e, além disso, tera liberdade na veiculagéo de
anuncios e em sua propria circulagdo, ndo carecendo
mais do governo.

D) O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas da classe
meédia vai preconizar, certamente seus valores, com 0s
anuncios e a circulacdo que desejar, podendo dispensar
propaganda governamental.

E) Aproporgao que seja criadoum jornal da classe média, os
valores a ela, pertinentes, serdo veiculados de forma
adequada. Portanto, escolhera sem pressdes seus
anuncios e sua circulagdo, ndo necessitando mais de
publicidade governamental.
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14. Em “é necessaria a participagdo de milhdes de cidadaos
atuantes”, respeitou-se a concordancia solicitada pela norma
cultadoidioma. O mesmo ocorre nas frases da opgao:

A) E preciso paciéncia na leitura de artigos mais extensos /
As funcionarias chegaram ao emprego todas molhadas
pela chuva/ Onde se encontra escondida a ideologia e os
valores desta classe?;

B) Ha teorias que deixam a professora meia preocupada/
Ela é uma das classes que séo atendidas pelo governo/
Ela é umadas classes que é atendida pelo governo.

C) Acelite pode melhorar o pais? Vao melhorar a economia
brasileira? / N&o, hajam vistas as dificuldades
encontradas/ Feito os orgamentos, todos se retiraram.

D) Haviam menos intelectuais engajados / Ultrapassadas as
dificuldades, a classe média ja apresenta seu valor / Nem
um nem outro se manifestaram depois da leitura do
artigo.

E) E necessario tranquilidade / Eram anuncios o mais
interessantes possivel / Enviei-lhe em anexo os
documentos de nossa empresa.

15. Ao dizer que “Pobre emula a classe mais proxima”, o
autor esta defendendo o ponto de vista de que pobre:

imita a classe mais préxima;

discute com a classe mais proxima;
inveja a classe mais proxima;
compete com a classe mais proxima;
desdenha a classe mais proxima.
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. Dasfrases abaixo, a correta é:

Os advogados mandaram ele entrar.

Ofato dele executar a tarefa ndo é inusitado.

O juiz trouxe consigo 0s processos.

Vimo-te no consultério do médico.

Estivemos aonde os comerciantes se reinem.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

17. No dimensionamento das estruturas de drenagem das
rodovias, é de grande importancia a consideragao dos fatores
de risco de superagéo e do grau de degradacao que possam
ocorrer, devido a longas exposicdes da estrada aos efeitos da
precipitacdo, o que leva a tratar-se o ciclo hidrolégico de uma
forma particular. Outro fator a considerar é o fato de que,
tratando-se das transposicdes de pequenos talvegues, via de
regra, correspondentes a bacias hidrograficas com pouca
importancia hidroldgica, as determinagdes das descargas de
projeto, por ndo se dispor de registros fluviométricos, utilizam
procedimento indireto, adotando expressées matematicas
que estabelecem a relagdo chuva/deflavio, em cuja definicao
se considera aimportancia das perdas por:
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A) descargaem bueiros;

B) evapotranspiragao;

C) acumulagao;

D) infiltragéo;

E) pequenosdesvios acidentais.

18. Como os Estudos Hidroldgicos visam primordialmente o
dimensionamento dos dispositivos capazes de conduzir
satisfatoriamente as vazoes afluentes, os métodos usuais
empregados buscam a quantificagdo das descargas através
de procedimentos matematicos. Em resumo, o Ciclo
Hidroldgico define para cada caso a parcela de precipitagéo
que se transforma em:

vazao de cheia;
infiltracao;
acumulagao;
defltvio;

acréscimo na bacia.

moozz
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19. Em uma bacia hidrografica, é definido pelo tempo de
percurso em que o defluvio leva para atingir o curso principal
desde os pontos mais longinquos até o local onde se deseja
definir a descarga. Esse tempo caracteriza a forma do
hidrograma unitario, sendo ainda definido pelo intervalo de
tempo entre o inicio da precipitacéo e o instante em que todos
os pontos da bacia estao contribuindo para a vazao; e,
consequentemente, € um fator importante na conformagéao e
na descarga maxima da enchente de projeto. Esta sendo
citado(a):

a hidrografa;

afreqliéncia de totais precipitados;
o tempo de concentragao da bacia;
acurva-chave;

otempo de retardamento da bacia.

mooz2z

20. Dentre os fatores climaticos que afetam o escoamento
superficial podem-se destacar a intensidade e a duragdo da
precipitagao, pois quanto maior a intensidade mais rapido o solo
atinge a sua capacidade de infiltrag&o, provocando um excesso
de precipitagdo que escoara superficialmente. A duragéo
também ¢é diretamente proporcional ao escoamento, pois para
chuvas de intensidade constante, havera maior oportunidade
de escoamento quanto maior for sua duragédo. Outro fator
climatico importante é o da precipitagéo antecedente, pois uma
precipitagdo que ocorre quando o solo esta Umido devido auma
chuva anterior tera maior facilidade de:

A) acumulacéo;
B) infiltragao;
C) escoamento;
D) evaporacgao;
E) medicéo.

21. Conforme Instrugdes para a Fiscalizagdo do Transporte
Rodoviario de Produtos Perigosos no Ambito Nacional, na
fiscalizagdo dos veiculos que transportam produtos
perigosos, o agente de fiscalizacdo deve manter entre
veiculos carregados com produtos da Classe 1 - Explosivos -
uma distadncia minima de:

A) 50m;
B) 25m;
C) 100m;
D) 70m;
E) 30m.

22. Conforme Instrugdes para a Fiscalizag&o do Transporte
Rodoviario de Produtos Perigosos no Ambito Nacional, na
fiscalizagao dos veiculos que transportam produtos perigosos
em carrogaria fechada, o agente de fiscalizacéo:

A) néo deve entrar sem se assegurar de que n&o ha riscos
de desprendimento de gases ou de vapores nocivos;

B) nuncaentrar;

C) nao deve entrar sem se assegurar de que nao ha riscos
de contaminagao do meio ambiente externo;

D) deve sempre encaminhar para pessoal especializado na
area;

E) deve entrar e assegurar de que a carga ndo corra risco de
perda ou desvalorizagao.

23. Conforme Instrugdes para a Fiscalizagdo do Transporte
Rodoviario de Produtos Perigosos no Ambito Nacional, com
relacdo a qualquer embalagem contendo produtos perigosos,
oagente defiscalizagéo do transporte:

A) naodeve abrir;

B) deve abrirem qualquer ocasiéo;

C) pode abrir;

D) pode abrir desde que conhega o produto;
E) deve abriremlocalisolado.



24. A distribuicdo dos impactos das rodovias tem
caracteristicas muito mais amplas do que os impactos dos
outros meios de transporte. Com efeito, os veiculos
rodoviarios se diferenciam dos outros (ferro e hidroviarios)
pela grande flexibilidade de deslocamento, bastando que os
caminhos lhes déem passagem para que sejam trilhados.
Esta flexibilidade amplia enormemente a area de influéncia
dos impactos, englobando toda a rede rodoviaria tributaria da
estrada em estudo. Cumpre registrar que muitas rodovias
poderdo dar acesso a recursos naturais com vantagens de tal
ordem que podem causar o deslocamento de atividades de
uma regido para outra, completamente diferente, com
distancias entre elas muito maiores do que as recomendadas
para estudo. Tais deslocamentos podem ser considerados
impactos sobre a organizagéo social e devem ser estudados
em profundidade quando detectados. Os estudos destas
“faixas”, as quais cabem nas fases de elaboragao de planos,
programas e estudos viarios, e se referem aos impactos de
maiores dimensdes, podem ser visualizados em pequenas
escalas de mapeamento, sendo denominadas area de:

A) extensaodarodovia;

B) controle permanente;

C) impacto sobre o meio;

D) abrangénciadarodovia;

E) influénciaindireta das rodovias.

25. Com relagdo ao escopo basico para gerenciamento
ambiental de empreendimentos rodoviarios, o gerenciamento
ambiental € composto de trés componentes basicas: a
coordenagdo ambiental, a supervisdo ambiental e o
monitoramento ambiental. Com relagdo ao monitoramento
ambiental, ele tem como fungéo:

A) elaborar, na fase de planejamento e estudos do
empreendimento, avaliagdo prévia dos impactos
ambientais; nesses estudos, a analise é feita apds a
classificagdo da rodovia de acordo com os seguintes
grupos: rodovias rurais - areas de ocupacao econémica
intensa; rodovias rurais - areas agricolas; rodovias rurais -
areas de ocupagao rarefeita; rodovias rurais - interfaces
urbanas; rodovias urbanas;

B) relacionar-se as atividades desenvolvidas com o objetivo
de garantir que a implantacdo das agbes e atividades
prescritas no Plano Ambiental esteja de acordo com as
condigbes, especificagbes e demais pormenores técnicos
estabelecidos, inclusive no que se refere a aplicagao de
recursos;

C) preceder a implantagdo de qualquer atividade prescrita
no Plano Ambiental, o que consiste em ordenar as agdes
previstas, visando a otimizagdo do Gerenciamento
Ambiental;

D) complementar, nas fases de planejamento e anteprojeto,
os estudos ambientais realizados, com informagdes
relativas ao meio fisico que n&o foram objeto de
detalhamento; nesses estudos serdo selecionadas
informagdes que estejam realmente relacionadas com a
obra, evitando-se abordagens ja realizadas;

E) acompanhar a evolugdo dos impactos mediante a
implementacdo das medidas preconizadas no Plano
Ambiental, avaliando periodicamente, seus efeitos e
resultados, e propondo, quando necessarias, alteragoes,
complementacdes e/ou novas agdes e atividades ao
plano original.

26. Um pavimento composto por um revestimento
Betuminoso delgado, assente em uma base de solo-cimento,
por sua vez assente em uma sub-base estabilizada
granulometricamente, pode ser melhor classificado como:

A) pavimentorigido assente em sub base granular;

B) pavimento semiflexivel ou semi-rigido;

C) pavimento flexivel com camada de sub-base tratada;
D) pavimento rigido com camada de sub-base tratada;

E) pavimento flexivel assente sobre camadas granulares.

27.Das obras de drenagem, é usada, além da conducgéo, para
corregéo e controle da velocidade de escoamento das aguas
de chuva captadas em um talude rodoviario:

A) escadadagua;

B) rapido;

C) valetasde basedecorte;

D) valetade protecdo de pé de talude;
E) valetade protecao de corte.

28. Um contéiner padrao equivalente a 1 TEU corresponde a
um contéiner de:

A) 12,19mx2,44mx2,44 m;
B) 6,06mx2,44mx2,44m;
C) 3,03mx2,44mx2,44m;
D) 9,14 mx2,44mx2,44m;
E) 3,08mx3,03mx2,44m.

29. Das condigbes abaixo, NAO se adaptaria bem a
implantacdo de uma via de navegacao em um curso d'agua:

A) uma secédo transversal com largura suficiente (depois das
obras) para trafego dos modernos comboios de chatas
durante umarazoavel parte do ano;

B) declividade do alveo que provoque declividade
excessiva;

C) um tragcado satisfatério sem curvas excessivamente
fechadas;

D) caudal suficiente para permitir a navegacgéo durante uma
razoavel parte do ano;

E) material do fundo e dos taludes compativeis com os
Servigos e obras necessarios para que se tenha um canal
de navegacgao implantado norio.

30. Amaxima produgao diaria para as seguintes condicdes: 1)
caminhdes fora de estrada de 18 m*® (35 toneladas); Il)
eficiéncia do sistema de transporte de 80 %; Ill) tempo minimo
necessario para manobra de caminhdo: 4 minutos; V)
jornada de trabalho: 2 turnos de 10 horas cada, esta na opgao:

A) 4.320m?
B) 4.820m?
C) 5.400m?
D) 8.320m?
E) 8.640m?

31. Dos equipamentos abaixo, NAO & utilizado normalmente
para o transporte e/ou manipulagdo de granéis:

A) transportador de cagcambas;
B) moega;

C) transportador de esteira;

D) portrainer;

E) transportadorde pneumatico.
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32. Das alternativas de transporte abaixo, baseadas somente
nos custos, deve ser escolhida para a origem/destimo, “X” -
“Y”, com base nos seguintes elementos:

- - Legenda

Origem Destino X-Y —
Percurso Modais R Rodoviario

A R— Hd-F F Ferroviario

B F — Hd-F Hs Hidroviario Combéio Simples
= Ffief Hd Hidroviario Combéio duplo
E F_Hs-R Trh Transbordo Rodo-Hidro e Hidro-Rodo

Thf Transbordo Ferro-Hidro e Hidro-Ferro

Custo

Modal —

oge.-aagéo US$/ton.km Distancias em km

0,050 R 500

F 0,025

Hs 0,0125 F 600
Hd 0.0092 H 1000
Operacéao USS$/t
Trh 1,9
Thf 1,5

A) D;

A) A;

C) E;

D) B:

E) C.

33. Calcular o ciclo total por viagem de carga, viagem
propriamente dita e descarga, para as seguintes
caracteristicas:

Distancia de Transporte total (ida e volta): 11,7 x2=23,4 km.
Média Velocidade adotada: 30 km/h.

Tempo de carga do caminh&o, utilizando-se pa carregadeira
de 100 m*de produgéo horaria - 12 minutos/caminhao.

Tempo de descarga do caminhao basculante: 4 minutos.

Oresultado é:

A) 47
B) 52
C) 63
D) 40
E) 36

34. Em uma analise de alternativas de rotas disponiveis para
movimentacao de gréos através de uma hidrovia, para varias
alternativas de rotas examinadas, mediante modelo de redes,
o pressuposto que poderia NAO ser adotado, de forma a néo
prejudicar sensivelmente a analise é:

A) alocalizagdo de cada uma das regides produtoras pode
serrepresentada por um no;

B) diferenca do valor do frete cobrado entre os produtos
(sojaem grao, milho em gréo e farelo de soja);

C) as origens e destinos foram definidos previamente, ou
seja, tais variaveis sdo exdgenas ao modelo;

D) as capacidades das alternativas de transporte ndo seréo
consideradas, nao se avaliando assim o impacto da
quantidade movimentada sobre o prego (valor do frete);

E) opreco é proporcional a distancia de transporte.

35. O orgamento da construgdo por estimativas é uma
importante informagéo que o empreendedor deseja conhecer
ao estudar um determinado projeto. Uma das formas de se
obter um custo estimativo é através da multiplicagao do custo
unitario do metro quadrado de construgéo pelo fator descrito
abaixo:

area estimada de construgao;
areamédia de construgao;
areatotal de construgéo;
areareal de construgao;

area equivalente de construcéo.

moozz
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36. No calculo de coletores em redes pluviais, o melhor
modelo de calculo deve considerar o movimento:

permanente;

pouco variado;
gradualmente variado;
extremamente variado;
sem nenhuma variagao.

mooz2

37. A maioria das pesquisas indica que o transporte
hidroviario de carga, em termos de custo, é, em média, cerca

A) umterco do rodoviario;

B) cincovezes mais barato que o ferroviario;
C) cincovezes mais barato que o rodoviario;
D) metade do rodoviario;

E) oitovezes mais barato que orodoviario.

38. Das relagdes abaixo, NAO esté correta:

A) NPSHdisponivel - NPSHrequerido = Reserva
(seguranga);

) NPSHdisponivel — do sistema;

) NPSHrequerido — dabomba;

) NPSHdisponivel < NPSHrequerido;

) NPSHdisponivel = 10,33 - ( % altura sugcédo + pressao
vapor + perda carga sucg¢ao ) em metros.

39. O sistema de tratamento e dissipacao de efluentes através
dos dispositivos filtro/fossa/sumidouro, s&o sistemas
considerados como de tratamento:

A) primario e secundario;
B) primario;

C) secundario;

D) secundario e terciario;
E) terciario.

40. No projeto de estagbes elevatérias de esgoto, €
conveniente a instalacdo de bombas afogadas. Esse
procedimento apresenta a seguinte caracteristica: o conjunto
moto-bomba é instalado:

A) em um nivel medianamente acima do nivel de agua no
pocgo de sucgao;

B) totalmenteimerso naagua contida no pogo de sucgao;

C) o mais proximo possivel do nivel de agua no pogo de
Sucgao;

D) parcialmente imerso na agua contida no pogo de sucgao;

E) muitoacimado nivel de &gua no pogo de sucgao.



